
 

Anfrage 

 

des Abgeordneten Klubobmann Udo Landbauer, MA 

 

an Frau Landeshauptfrau Mag. Johanna Mikl-Leitner gem. § 39 Abs. 2 LGO 2001 

 

betreffend: Erwerb der österreichischen Staatsbürgerschaft in den Jahren 2020   

und 2021 in Niederösterreich 

 

Das Staatsbürgerschaftsrecht in Österreich zählt zu den restriktivsten weltweit. Aktuell 

muss man für den Erhalt der österreichischen Staatsbürgerschaft aufgrund eines 

Rechtsanspruches neben einer langen Aufenthaltsdauer nämlich unter anderem auch 

ein gesichertes Einkommen vorweisen können. Dafür genügt aktuell für 

Einzelpersonen der Nachweis eines regelmäßigen Einkommens von rund 1000 Euro 

pro Monat.  

Zusätzlich müssen Antragsteller unbescholten sein und "Integrationsnachweise" 

erbringen. Dazu zählt neben einem Deutschnachweis auf dem Niveau B1 auch die 

positive Absolvierung eines Staatsbürgerschaftstests, bei dem demokratische 

Grundprinzipien und die Geschichte Österreichs geprüft werden. Die österreichische 

Staatsbürgerschaft kann aber auch verliehen werden, sowohl aufgrund der 

Voraussetzungen für die normale Verleihung als auch aufgrund von besonderem 

Interesse für die Republik Österreich. 

 

Der Gefertigte stellt daher an Frau Landeshauptfrau Mag. Johanna Mikl-Leitner 

folgende 

 

Anfrage: 

 

1. Wie viele Personen, welche die Staatsbürgerschaft nicht aufgrund ihrer 

Abstammung (Geburt) erhielten, haben 2020 und 2021 in Niederösterreich die 

österreichische Staatsbürgerschaft erworben?  

Bitte um Angabe nach Jahren, Geschlecht, Herkunft sowie des gesetzlichen 

Grundes für den Erwerb der Staatsbürgerschaft.  
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2. Wie vielen Personen wurde die österreichische Staatsbürgerschaft in den 

Jahren 2020 und 2021 in Niederösterreich verliehen?  

Bitte um Angabe nach Jahren, Geschlecht, Herkunft sowie des Grundes für die 

Verleihung.  

 

3. Wie vielen Personen wurde die österreichische Staatsbürgerschaft in den 

Jahren 2020 und 2021 aufgrund eines besonderen Interesses für die Republik 

Österreich in Niederösterreich verliehen?  

Bitte um Angabe nach Jahren, Geschlecht, Herkunft sowie des Grundes für die 

Verleihung. 

 

4. Können Personen, welche beim AMS gemeldet sind, also demnach über ein 

gewisses Grundeinkommen verfügen sowie die sonstigen Voraussetzungen 

erfüllen, die österreichische Staatsbürgerschaft in Niederösterreich erwerben? 

 

a. Falls ja, wie viele Personen, welche 2020 und 2021 die Staatsbürgerschaft 

erworben haben, waren zum Zeitpunkt des Erwerbs beim AMS gemeldet?  

 

b. Falls nein, warum ist das Arbeitslosengeld ein Ausschlussgrund?  

 

5. Wie vielen Personen wurde die österreichische Staatsbürgerschaft in den 

Jahren 2020 und 2021 in Niederösterreich entzogen?  

Bitte um Angabe der jeweiligen Staatsangehörigkeit, Alter, Geschlecht sowie 

des Grundes für den Entzug. 

 


